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Razstava kaže spreminjanje vaške kulture v Škocjanskih hribih na Dolenj

skem. Zajema vasi in zaselke Škocjan ali Staro apno, Male in Velike Lipljene, 

Rožnik, Zabukovje, Medvedico, Železnico, Veliki Ločnik, Mali Ločnik, Sloko goro, 

Gradež in Laporje. To je geografsko in gospodarsko zaključena enota z manj

šim naravnim kulturnim in gospodarskim središčem v Škocjanu. Večino teh 

krajev povezuje cesta Grosuplje-Turjak. To je hribovit kraški svet, ki ga z 

vseh strani oklepajo in preraščajo gozdovi. To so kraji, ki so bili kljub bližini 

Ljubljane (23 km) do nedavnega, do zgraditve nove ceste Ljubljana-Kočevje, 

odmaknjeni od sveta, gospodarsko zaostali in jih ni zajela industrializacija ; 

tako so v celoti ohranili svoj kmečki značaj in z njim mnoge izvirne elemente 

stare ljudske kulture. 

Da bi lahko vsaj v glavnih črtah pojasnili kako se je spreminjala ljudska 

kultura, kako se je spreminjala struktura vasi in njenega gospodarstva, sega 

razstava časovno za dobrih sto let nazaj v čas, ko se je tu zaključila osvobo

ditev kmeta od tlake. Vse vaško življenje pa je bilo tod vedno močno odvisno 

od skope kraške zemlje, od gozdov, odmaknjenosti od sveta, od prenaseljenosti, 

od splošne zaostalosti, v starejših obdobjih pa tudi od gospodstva turjaških, 

č ušperških grofov in vicedomske gospode. Vse to je bilo tud i vzrok, da je bil tu 

boj med starimi, tradicionalnimi načini življenja in novimi šibkejši kot drugod 

in tudi ljudska kultura je tu le počasi napredovala v zamenjavi starega z novim. 

Tudi zato so ti kraji obdržali več primarnih elementov ljudske kulture in po

sebnosti prejšnjih časov. Zato so se gospodarska diferenciacija in socialne spre

membe vasi začele tu razmeroma pozno. V drugo polovico 19. stoletja sodi 

propad in delitev posameznih posestev, pojav kajžarjev in nekmečkih slojev 

prebivalstva v posebnih naseljih zunaj vaških jeder. 

Svoja naselja so ljudje postavljali zaradi pomanjkanja rodovitne zemlje 

na skalnatem, nerodovitnem terenu, na slemena in na nižje terase kraških pla

not. V svoji osnovi so vasi gručaste, razen Velikih Lipljen, ki so obcestno vas 

in Medvedice, ki je raztresen zaselek. 

Na ljudsko stavbarstvo so v prejšnjih stoletjih močno vplivali naravni, zgo

dovinski in gospodarski činitelji. Ob večji socialni diferenciaciji ob koncu 

'i9. stoletja, so ob naravnih činiteljih predvsem vplivali še gospodarski vzroki . 
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V zadnjif, dvajsetih letih pa je vzrok propadanja starih stavb vsesplošen go

spodarski in socialni razvoj, spremenjen način kmetovega gospodarjenja in 

močan vpliv mesta. 

Hišo Škocjanskih hribov. ki ima v svoji najbolj preprosti in najstarejši iz

vedbi mnogo izvirnih oblik. uvrsčamo v tip zahodnodolenjske hiše, Stara lesena 

hiša je bila tu nizka. grajena iz brun. krita s slamo in streho na cop. Zaradi 

gospodarske strukture teh krajev je bila izredno skromna, v največ primerih 

le dvo- do tricelična. Te skromne hiše so bile tudi bivališča večjih kmetov in 

sicer v mnogih primerih vse do srede 19. stoletja. O tej preprosti hiši postavlja

mo hipotezo. da predstavlja enega od začetnih tipov hiše. ki je razprostranjen 

se danes na širšem področju osrednje Slovenije. 

Nadaljnja stopnja v razvoju lesene pritlične hiše, v posameznih primerih 

se je lahko pojavila tudi istočasno z njo, je bila vrhhlevna lesena hiša. ki je 

tod zaradi skalnega hribovitega zemljišča močno zastopana. Nato je tu znana 

vmesno stopnja pol zidana - pol lesena hiša. Sledila je zidana hiša. Ta je 

leseni hiši po tlorisu, strehi s čopom močno podobna, le da je navadno večja 

od nje . Ima še črno vežo in je brez dimnika. Tudi pri tej hiši poznamo dve 

varianti: priti ično in vrhhlevno. Obe sta se razvili istočasno. v začetku 19. sto

letja in sta danes razširjeni na širšem ozemlju zahodne Dolenjske in v pre 

cejšnjem delu osrednje Slovenije. 

Stara, zidana hiša se tu še nadalje izpopolnjuje, veča in modernizira. V 

posameznih vaseh so predelali že vse hiše. mnoge imajo že velika, trodelna 

okna. na strehi pa frčado. Pri gradnji in pri predelavi hiš je v zadnjih letih 

vse bolj čutiti težnjo kmeta po posnemanju mestne arhitekture in po izenačitvi 

njegove stanovanjske kulture z meščanovo. 

Isto lahko opazimo tudi pri opremi stanovanj. Tudi ta je bila odraz skope 

zemlje, bila je skromna in minimalna. Skoraj do konca prejšnjega stoletja so 

tu ljudje svetili še s trskami, ki so jih zatikali v čelešnike. Šele okrog leta 1880 

so dobili petrolej ke, ki so jih imeli le v premožnejših hišah. V revnejših pa so 

še naprej svetili s trskami. ali pa so imeli glažek z oljem za razsvetljavo. Žvep

lenke so delale ženske kar doma. Mnogo so uporabljali še kresilni kamen in 

suho gobo. da so lahko zanetili ogenj. Leta 1952 so bili ti kraji elektrificirani. 

S staro črno kuhinjo izginja tudi ves stari kuhinjski inventar. V kuhinjo pa 

je prišlo s štedilnikom tudi sodobnejše posodje in druge novejše naprave za 

kuho. Od starega pohištva je navadno ostala le še metrga (mentrga), ki danes 

služi za kuhinjsko miza. Leseno in lončeno posodje je že povsem izpodrinila 

kupljena keramična, emajlirana in pločevinasta posoda. Vse bolj se uveljavljajo 

krožniki in skodelice. V kuhinjskih omarah in v novih kredencah je že nov 

inventar, ki ga kupujejo v trgovini. 

Tudi oprema hiše. glavne sobe. se je v zadnjem stoletju močno spreme

nila. Do konca 19. stoletja je bila zelo skromna. Od starega inventarja je v 

vsaki hiši obvezno ostala še peč. Najboljši dokaz skromnosti notranje hišne 
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opreme je število postelj leta 1948 v hišah Škocjanskih hribov. Vsega je bilo 

takrat 360 postelj za 721 prebivalcev. Tako je prišla 1 postelja na 2 človeko. 

Najslabše je bilo stanje na Rožniku, kjer so morali povprečno skoraj trij e 

vaščan i spati na eni postelji. V zadnjih letih se je to stanje močno izboljšalo. 

Sedaj imajo v več hišah že sodobne zakonske spalnice. Otroci spijo na kavčih 

in divanih, ki so navadno v kamri in služijo tudi kot rezervna ležišča . Danes 

le še po dva otroka spita na eni postelji, odrasli pa imajo v več ini primerov 

vsak svoje ležišče. K temu stanju je pripomoglo tudi dejstvo, da se je močno 

zmanjšalo število prebivalcev. 

Približno polovico pohištva je danes še starega, polovica pa je že sodob

nejšega, kupljenega v mestu ali pa so ga izdelali poklicni mizarji. Omare so 

v večini primerov že dvodelne ali pa celo trodelne, ob posteljah stoje nočne 

omarice, pa tudi že komode in psi he. Ob klopeh se pojavljajo stoli z naslonjali, 

toda klopi ob zidu za mizo so še vedno močno v veljavi . Izboljšala se je tudi 

oprema postelj . Na opremo stanovanja namreč močno vpliva mlada genera 

cija . Tam, kjer so pri hiši še starejš i prebivalci, je tudi oprema še stara. Stari 

so navezani na tradicijo in imajo radi staro pohištvo, težko se ločijo od metrg , 

in klopi , od suhe (slamnjače) . Mladi gospodarji pa hočejo v stanovanje novo 

pohištvo in vse mogoče pridobitve današnjega časa. V sobi že mnogokje stoj i 

šivaini stroj, na oknih so zavese, v kotu radijski in v nekaj primerih celo tele 

vizijski sprejemnik. 

Od gospodarskih poslopij so bili predvsem pomembni: hlev, kaščo, pod in 

kozolec. V času, ki ga zajema razstava , so bile tu le še redke lesene štale, ke r 

se teh spominjajo samo najsta rejši domačini. Gradili so jih na isti način kot 

lesene hiše . Stene so bile iz polokroglih brun, v vogalih vezan ih v križ . Hlev 

(štala) je bil v svojem poznejšem razvoju od vseh gospodarskih poslopij prvi 

zidan in je prv i dobil streho iz opeke. Živinorejo je bila tu že od nekdaj po

rr. embna panoga, zato je kmet posvetil hlevu več skrbi kot stanovanjski hiši . 

Pri večini gospodarstev je hlev še danes dobro vzdrževan . Ob hlevu imajo 

skoraj vse kmetije odprte betonske gnojne jame, ki so jih zg radili največ šele 

v letih od 1952 do 1955. 

Pomembna je bila tu tudi kaščo, ki spada k tipu najbolj preprostih kašč 

na Slovenskem. V preteklosti je bila to ena najvažnejših gospodarskih stavb. 

Premožnejši gospodarji so imel i kašče grajene iz hrastovih plohov, revnejši pa 

iz bruneja - poldebel mehkega lesa. Tudi kašče delimo tu v tri tipe: priti ično, 

podkletno in dvojno kaščo. Zadnjih je danes skoraj polovica, in te nam pričajo 

o nekdanji kooperacij i med kmeti. V preteklosti sta si ob delitvi posestva po

stavila brata tako skupno kaščo pod skupno streho ali pa sta uporabljala so 

seda dvojno kaščo v španoviji. 

Razen žita in maščobe so ljudje nekoč shranjevali v kaščah tudi vso boljšo 

obleko. Često je stal v kašči tudi lesen pograd, ki je služil za ležišče. Razen 

tega pa so bili tu še predali za žito in keblice za mast. Kaščo je imela vsaka 
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pomembnejša domačija . Z nazadovanjem poljedelstva in ob preusmeritvi kme

tove dejavnosti v dodatne zaslužke, v izdelovanje izdelkov domače obrti, si je to 

ustvaril dohodek za nakup življenjskih potrebščin. S tem je izgubila kaščo sVOJO 

osnovno vlogo. K njenemu propadu je pripomogla tudi izpopolnitev hiš ln 

pohištva. Danes je kaščo v Škocjanskih hribih le še redkost. Leta 1850 je bilo 

tu 120 kašč, leta 1948 samo 49, leta 1965 pa le še 15 kašč . 

Tudi pod. ki je bil vse do prve svetovne vo~ne samostojno gospodarsko 

poslopje, je po uvedbi mlatilnih strojev ze močno izgubil svojo prvotno funkcijo. 

Služil je namreč za mlatev s cepci , za otepanje in met je žita in fižola. Zgrajen 

je bil skoraj vedno iz hrastovih plohov. Po svoji konstrukciji se podi ločijo od 

ostalih stavb predvsem po velikem podstrešku in še nekaterih posebnostih 

ljudskega stavbarstva. Danes kmetje ne gradijo več podov kot samostojna po

slopja, pač pa te vgradijo le v kozolec toplar, ali pa jih združijo s hlevom. V 

nekaj primerih služijo dpnes podi le še za drvarnico, so pa tudi primeri, da 

so si pod podom uredili garažo za avtomobil. 

KOloici so gospodarska poslopja, ki so še do današnjih dni ohranili odraz 

moči posameznih gospodarstev. Prvotno je bilo največ enojnih kozolcev, konec 

18. stoletja so imeli večji kmetje že toplarje, manj ši in srednji kmetje pa so 

imeli kozolec na kozla ali kozolec s podstreškom. Tako stanje je ostalo do 

danes. Po načinu gradnje, okrasu , predvsem še monumentalnosti pa so tu tudi 

kOlO/ci odraz gospodarskega stanja tega območja, v največ primerih so tu 

toplarji le na dva do tri štante . 

Od ostalih gospodarskih poslopij moramo omeniti še svinjake, ki so bili 

nekoč samostojna poslopja z branasto konstrukcijo in bavtaro, ali pa so bili 

zbiti iz obtesanih brun . Sedaj so svinjaki skoraj že vsi zidani, ponekod se 

držijo živinskih hlevov ali pa so celo v hlevu. 

Zaradi skope zemlje in prenaseljenosti je v Škocjanskih hribih vladalo stal

no pomanjkanje in ljudstvo je moramo skromno živeti. Zato sta bili tod nabi

ralništvo in lov pomembni gospodarski panogi. Značilni obliki ljudskega lova 

sta bili tu: lov na ptice in lov na pol he. Oba lova sta bila vse do konca 

prejšnjega stoletja močno razširjena. Ptičji lov je bil še v prejšnjem stoletju 

izredno pomemben za prehrano, pa tudi kot eden najvažnejših virov zaslužka 

prebivalstva. Za Male Lipljene, kjer je bil ta lov najbolj razširjen, je bil znan 

pregovor : Še ptič se kesa, če čez Male Lipljene leti! Ker so vsakega ujeli. Za 

lov so največ uporabljali zanke, pa tud i posebne aktivne pasti. Lovili so bri

novke (turdus spilaris), kljunače, drozge, šoje in prepelice, pa tudi siničke, 

vrobce in črnoglavke (carex glavca). Poznali so tudi poseben način lova ptičev 

z tepom na limanice. Vlovljene ptiče so porabili za prehrano in za prodajo. 

Mnoge družine v Škocjanskih hribih so v prejšnjem stoletju od zgodnje jeseni 

dc zime zaslužile od 20 do 40 goldinarjev za prodane ptiče. Prodajali so jih 

I ; ajveč v Trst. V večjem obsegu je ptičji lov prenehal proti koncu 19. stoletja , 

ke so odšli fantje in možje v večjem številu v Ameriko. V letih po prvi svetovni 
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vojni pa je ta lov skoraj že popolnoma zamrl zaradi že omenjenega vzroka in 

tudi zato, ker je bilo vedno manj ptičev in ker je odpadlo najvažnejše tržišče 

za nje - Trst z Italijo . 

Dalje se je ohranil v Škocjanskih hribih polšji lov, saj ležijo ti kraji venem 

od dveh najvažnejših področij polšjega lova na Slovenskem. Od načinov lova 

so bili znani: duplanje, lov s pastmi na drevesu in lov s pastmi na zemlji. V 

18. stoletju je bil najvažnejši motiv lova meso za prehrano, drug pomemben mo

tiv pa skrb za oblačila (polhovke in tudi kožuhe). Pozneje se je pridružil še motiv 

trgovanja s polšjimi kožicami. Ta se je vse bolj spreminjal v športni motiv. 

Zmanjšalo se je lovno področje, spremenile so se ljudsko-pravne norme in 

običaji lova, ki so se formirali v stoletjih. Danes lovijo redki polharji pol he le 

še zaradi mesa kot poslastice, priboljška v prehrani, zaradi zabave in zaradi 

lovškega športnega užitka, v mnogo manjši meri pa še zaradi kož. Nekoč so 

lovili polhe le odrasli fantje in možje, sedaj lovijo polhe le še starejši moški in 

mlajši fantje. Lov postaja tudi vse bolj individualen. Tradicija se sicer nadajuje, 

toda v močno spremenjeni obliki . Z vedno večjim odhajanjem mladine iz Škoc

janskih hribov v mesta se zmanjšuje in počasi izumira tudi polšji lov. 
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Poljedelstvo je bilo in je tudi še danes glavno gospodarsko panogo tega 

področja. Zemljo je tu slobo rodovitno . Dejstvo, do je še danes 56 '0/0 vseh 

zemljišč pod gozdom, nam dokazuje, do so bilo tla neugodno za poljedelstvo 

in do so si prebivalci le počasi z velikimi napori iztrebljali gozd . V Škocjan

skih hribih je intenzivnejše izkoriščanje zemlje nemogoče . Zato so tod zaosta 

jali za nivojem kmetijske tehnike in proizvod nje v ravninskih predelih. Ra z

meroma dolgo so se tu obdržale oblike nekdanjega požigalništvo - parjenje 

zemlje z gorečimi vejami in gnojenje s pepelom. Stori leseni plug se je tu 

ohranil š~ v to stoletje. Še leto 1948 je etnografsko ekipo no tem terenu od

krilo 16 lesenih plugov, ki so jih uporabljal i še kako leto pred tem eni za ora 

nje, ostali le še za osipavanje. Delo je bilo pri malih kmetijah vse ročno, ob

delavo zemlje slobo . Ljudje se še danes spominjajo, kako so morali nekoč 

somi namesto živine vleči plug in brano po težki kroški zemlji. 

Sredi prejšnjega stoletja so že uvedli kolobarjenje, ki je v veljavi še danes 

in go tu imenujejo menjavaje. Med najvažnejše poljedelske kulture moramo 

prišteti pred sto leti oves, proso, Ion, koruzo in pšenico, pozneje po še .rž i n 

Škocjansk i hribi 
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Jecmen, ki sta izpodrinila oves in proso ter postala glavni žitarici teh krajev . 

Krompir je bil v tem stoletju edini poljedelski tržni pridelek. Deteijo so uvedli 

namesto prahe, ko so prešli na način kolobarjenja njivskih kultur. V zadnjih 

letih pa dobiva vse pomembnejše mesto, ker ima kmet z njo najmanj dela in 

zaradi vse večje preusmeritve kmetovega gospodarjenja v živinorejo. 

Velike spremembe v poljedelstvu nam kaže tudi struktura zemljišč. Vsako 

leto je manj ornih njivskih površin. Zaradi pomanjkanja delovne sile se te spre

minjajo v senožeti, te pa v kakovostno slabše košenice. Vedno bolj jih pre

rašča tudi gozd, ki se širi na račun vseh kategorij zemljišč. 

Močno se je spremenila tudi razdelitev kmetovega dela. Povsem določno 

razdelitev posameznih opravil, ki se je uveljavila kot ostanek nerazvitih pro

izvodnih družbenih odnosov v preteklosti, je sedaj povsem drugačna ali pa o 

njej skoraj ne moremo več govoriti. Če vemo, da največ družin šteje le tri 

člane in da je mnogo družin le z dvema članoma in da je prav toliko ljudi na 

razpolago za dela t udi na največjih posestvih, potem lahko ugotovimo, da 

morajo vsa dela opravljati vsi družinski člani; otroci in tudi najstarejši. 

Tudi o kooperaciji med kmeti, ki ,je bila še pred vojno tudi tod močno 

razvita, skorajda ne moremo več govoriti. Danes lahko vidimo pri delih n:J 

polju le po enega, dva, največ tri ljudi. Mnogo dela, ki so jih opravljali le mo

ški, morajo sedaj delati tudi žene, otroci in stari ljudje. Toda kljub temu je IJ 

zadnjih letih skoraj vsako leto 10 do 15% manj obdelane zemlje. Samo njiv 

je bilo pred petnajstimi leti še enkrat toliko kot jih je danes. Največ njiv so 

opustili kmetje v bližini gozdov. Vzrok za to pa je razen pomanjkanja delovne 

sile še divjad, ki povzroča mnogo škode na njivah. 

Pomembna gospodarska panoga je v zadnjih letih spet postala živinorejo. 

V zadnjem stoletju jo lahko razdelimo v tri obdobja .. Do konca prejšnjega sto

letja je bila značilna močna živinorejo z večjo rejo volov in konj ter z rejo 

ovc, koz in skupno pašo. Ob koncu prejšnjega in v začetku tega stoletja se je 

zaradi ukinitve skupne paše preusmerila .kmetijska proizvodnja v krmne rastli

ne, povečalo se je število krav, popolnoma pa je izginila reja ovc in koz. Med 

obema vojnama pa se je zaradi večje potrebe po izdelkih za prehrano zmanj-

šal delež krmilnih rastlin, zato moremo v tem času ugotoviti padec živinoreje. ''l;:j'~-f 

Po osvoboditvi se je uveljavila rodovniško živina in so kmetje uvedli sivorjavo- > 

alpsko pasmo. V zadnjih letih je živina številčno močno narasla in se je mo,~~'-" .h.' 

neje usmerila v tržno proizvodnjo. 

Že od nekdaj so si i~kadi ti kraji postronski zasluž~k za pre'življanje. Tur-

jaški grofje so tod vpeljali " fužinarstvo. Do leta 18~7, ko je nehala delovati to- ,.k 

piinica za železno rudo v p'Qnikvah, so ljudje 'kopali in zbirali železno rud o po ' 

vsej fari. Dobro so služili tudi s prevozi ru de: Po'meje so· si iskali spet dru~e 
dodatne zaslužke, predvsem tiste, vezane na les : Pri obdelovanju lesa so bili 

izredno spretni in domiselni. Kmetje so si še v prejšnjem stoletju sami ~izQelo.v~ -
li skorajda vse orodje, od preprostega i'esenega pluga, grabelj vil,' Ps:l tU,di 
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Baltkov gospodar, Male Lipljene zbija gajbice 

hišno opremo. Kot domača obrt se je tu razvilo izdelovanje sodov, škofov i n go 

lid, oselnikov, krtač in obešal ni kov, predvsem pa še izdelovanje zobotrebcev in 

v zadnjem času izdelovanje gajbic. 

Izdelovanje zobotrebcev daje še danes svojevrsten pečat živ l jenju posa

meznih vasi. Kot začetek izdelovanja zobotrebcev je v farni kroniki zapisana 

letnica 1850. Sem se je ta hišno dejavnost razširila iz Ljubljane in ba rjanskih 

vasi . Še danes spadajo Škocjanski hribi v najbolj intenzivno področje izdelova

nja zobotrebcev pri nas . Zanimivi so podatki, i zpričani že v omenjeni farni 

kroniki, v hišnih arhivih in v ljudskem izročilu o tem, kako so se ljudje oprijeli 

te obrti kot odrešiine nitke in kako so si posamezniki in mali vaški trgovci pri

zadevali že v drugi polovici prejšnjega stoletja , da b i utrli zobotrebcem pot v 
svet. In tako so zobotrebci postali pomemben tržni proizvod, saj so z nj imi 

trgovali celo na Dunaj. 

Izdelovanje zobotrebcev pa je tudi posredno povzročilo propad predelo

vanja lanu, ker so ljudje s prodajo zobotrebcev dobili denar za nakup obleke. 

Tako je propadla stara ljudska noša . Spremenil se je način oblačenja. Ljud

je so tudi začeli kupovati živila, ki jih poprej niso niti poznali in tako se je 

spremenil tudi način prehrane prebivalstva . Dober zaslu žek pri izdelovanju 

zobotrebcev je tudi prispeval k hitrejšemu propadu starih lesen ih hiš in močno 

spremenil način gospodarjenja, zmanjšal je kmetovo avtarkijo in po svoje pri-
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speval k zmanjšanju menjalnega gospodarstva. Ta hišno dejavnost je pomenila 

izboljšanje gospodarskega stanja, predvsem manjših kmetov in bajtarjev, ki 

so imeli številne družine in malo zemlje. Tako je postalo izdelovanje zobo

trebcev glavni zimski in postronski posel vseh prebivalcev Škocjanskih hribov. 

Samo leta 1907 je škocjanska fara dobila za zobotrebce okoli 16.000 kron. 

Leta 1960 so izdelali 2,700.000 butaric, leta 1964 pa samo še 798.000 butaric. 

Delni vzrok za nazadovanje zobotrebčarstva je izseljevanje ljudi in nova hišno 

dejavnost - izdelovanje gajbic za sadje. Te izdelujejo od leta 1959. Ta dejav

nost je postala za kmeta še donosnejšo. 

Danes je na vsem področju Škocjanskih hribov nad 80 izdelovalcev gajbic. 

Leta 1960 so kmetje prodali 30.000 gajbic, leta 1964 pa že nad 100.000 gaj

bic. Tako narašča število izdelanih gajbic iz leta v leto in predstavlja danes za 

mnoge kmete najvažnejšo hišno dejavnost in pomemben vir zaslužka . 

Izdelovanje gajbic in zobotrebcev ter drugi zaslužki kmečkega prebival

stva v raznih dejavnostih zunaj vasi, so močno menjali odnos prebivalcev do 

zemlje, do gozda, do kmečkega dela nasploh. Do druge svetovne vojne je tod 

vse kmetovo delo in gospodarjenje imelo močan značaj večnega boja za ob

stanek. Zato je kmet svoje polje obdeloval z ljubeznijo in lažje ga je obdelo

val, ker je imel dovolj delovne sile. Prosti čas, predvsem zimo, je izkoristil za 

izdelovanje izdelkov domače obrti. Danes pa ni osnovni motiv kmetovega nad

povprečnega dela le želja po ohranitvi, temveč velika želja po zaslužku, po čim 

hitrejšem zaslužku, s katerim si bo lahko izboljšal svoje življenje. 

Ta želja je tudi vzrok za velike spremembe v prehrani. Struktura prehrane 
se je močno spremenila. Njena posebnost je bila tod v preteklosti stalno po

manjkanje, velika skromnost in enoličnost. Za njo so bili tu značilni koruzni 

močnik in žganci, ovsena in prosena kaša, fižol, zelje, repa, krompir, od mesCl 

pa polhovo, ptičje, ovčje meso in v manjši meri le svinjina . Danes pa uvajajo 

tudi nove jedi in tudi osnovne prehrambene proizvode kuhajo na vedno več 

novih načinov. Doma uporabljajo sedaj večino proizvodov, ki so jih prej pro

dajali (jajca, maslo, sadje). Kruh, ki je bil v prejšnjih časih tod redkost in je 

veljal kot priboljšek, je danes redni sestavni del kmetove prehrane. Ta je sedaj 

močno izenačena pri vseh slojih prebivalstva in je tudi eden najbolj vidnih 

dokazov zvišanja življenjske ravni prebivalcev Škocjanskih hribov po osvoboditvi. 

Drug zgovoren dokaz za to je današnja noša. Noša teh krajev, njene zna

čilnosti, so v glavnem izvirale iz slabega gospodarskega stanja, iz nizke tehnike 

pridelovanja lanu . Posebnost je bila tu velika poraba domačega deleža platna, 

tudi namesto sukna v moški in ženski noši. 

Po funkciji so bile in so še danes precejšnje razlike med delovno in praz

nično nošo. Ugotoviti moramo tudi večje razlike med nošo revnejših in nošo 

premožnejših kmetov. Proti dežju, za delo na polju in za pašo živine, so tod 

še v prejšnjem stoletju nosili plašče iz lipovega ličja. V glavnem pa lahko za 

nošo Škocjanskih hribov sredi prejšnjega stoletja ugotovimo, da je imela več 
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Svatje iz Škocjanskih hribov leta 1946 

ln dvajset let pozneje 
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značilnosti noše, ki je bila doma na vsem alpskem področju. Pri ženskem ob

lačilu je bilo to krilo z modrcem in rokavci, peča in avba. Pri moški obleki pa 

so to predvsem kratke, platnene, bele ali barvane, suknene ali irhaste hlače, 

platnena srajca, telovnik in kratek suknjič . Pri moških pokrivalih je bila tu 

značilna polhovka. 

Ta stara noša se je najdlje ohranila pri revnih slojih. Bogatejši so se hitro 

ravnali po modi in kupovali več in boljše blago. Razlika med gospodarsko moč

nejšimi sloji prebivalstva se je odražala tudi v pomanjkanju obleke, kar nam 

potrdi tudi sledeči zapis v farni kroniki: »Po dva ali trije so v nekaterih hišah 

imeli le en rekeljc za k maši. Stari možakarji so čakali v nedeljo na sv. mašo 

vsi bosi, imeli so platnene domače hlače brez gat ... « 

Že od prve svetovne vojne se skušajo oblačiti ljudje tako kot se oblači me

ščan v Ljubljani. Današnja noša, toda le praznična noša, je skoraj popolnoma 

izenačena z nošo prebivalcev mest. V noši tudi ni večjih razlik med posamez

nimi socialnimi sloji prebivalstva . 

Razstava kaže tudi spremebe, ki so nastale v socialni in duhovni kulturi 
tega predela. Tudi tu so poznali številne šege in navade, ki so spremljale 

človeka od rojstva do smrti in od pomladi do zime. In tudi med njimi so 

nastale spremembe . Saj prav pri šegah moramo ugotoviti, da njihov prvot

ni magični smisel ljudem že dolgo ni več znan in da svoje šege in navade v 

večini primerov ne izvajajo več zavestno, pač pa le še zaradi tradicije. Moč

neje so se tu ohranile še posamezne oblike vraževerja, ki ga ljudje še izvajajo, 

predvsem ob rojstvu in za varstvo pridelka. Pred tridesetimi, štiridesetimi leti 

pa so ljudje tod še močno verjeli v čarovnice in moro. Toda moramo ugotoviti, 

da se je tudi v tem odročnem svetu močno spremenil pogled na svet. S poslu

šanjem radia in branjem časopisov si ljudje širijo obzorje. Zato danes škocjan

ski kmet bolj verjame radijski vremenski napovedi, kot pa starim vremenskim 

prerokbam. Mnoge šege so ljudje že opustili, nekater~ pa so se vendar ohra

nile v današnji čas. Ženitovanje je tod še vedno velika slavnost, čeprav se 

svatje že obvezno pripeljejo z avtomobili. Na svatbi še nastopa kamela. Tudi 

mačkare še hodijo o pustu, čeprav so danes našemljeni le še otroci. V skupini 

mačkal' sta še vedno ženin in nevesta, muzikantar, stražnik, korbarica in svatje. 

Pred sedemdesetimi leti pa so tod poznali še pusta ali fašnika ali tudi kurenta, 

v slamo zavitega debelega moža, ki so ga na kolcah vozili po vasi. Maske so 

izdelovali včasih sami iz papirja in lepenke, sedaj pa imajo vsi kupljene. 

Čeprav -je mesto že v marsičem pokvarilo kmetov smisel za estetiko, nas 

mnogokje le še stari predmeti spominjajo, kako je nekoč kmet krasil svoje 

stanovanje, hišo in okolico. Še danes je ohranjenih po hišah več lepih pri

merkov ljudske plastike in drugih izdelkov rezbarij iz dobrepoljske doline. Med 

temi so vse pozornosti vredni vitki, ekspresivni kipci rezbarja Smolarjevega Ja

neza iz Podgorice. Slike na steklo so tod že redkost, panjske končnice pa so 
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zelo primitivno poslikane. Umetnostnih predmetov je sedaj po hišah vsako leto 

manj tudi vedno manj kvalitetni so. 

Velike spremembe so se predvsem v zadnjih dvajsetih letih zgodile v ljud

ski kulturi teh krajev. Ta se vedno bolj meša z mestno in se spreminja. Z vasi 

so izginile socialne razlike. V hišah izven vaških naselij ne prebivajo več reveži. 

Večje spremembe pa so nastopile tudi v strukturi družine, toda te so tudi že tu 

močno podobne spremebam v ostalih industrijskih deželah Evrope. Pomenijo 

razpad stare patriarhaine družine, sledimo lahko razkroju družine od večgene

racijske do današnje enogeneracijske. Menjajo se pravice družinskih članov, 

uvajajo nove norme porazdelitve pristojnosti med njimi. Žena postaja vse bolj 

tudi že pri starejši generaciji enakovreden partner možu in nosi tudi ona veliko 

odgovornost za ohranitev posestva za obstoj družine. Tudi odnos staršev do 

otrok in teh do staršev dobiva povsem nove oblike. Vse do pred nekaj leti so 

starši še nasprotovali otrokom odhod s kmetij, predvsem še tistim, ki so bili 

določeni za gospodarje. Zadnja leta je tega nasprotovanja vedno manj. V 

mnogih primerih se starši celo solidarizirajo z željo otrok po ustvaritvi boljšega 

in lažjega življenja v mestu. Mladina, ki odhaja, prinaša na vas nova pojmo

vanja, novo vedenje v družbi, v družini in v osebnem življenju. 

Že danes, še bolj pa jutri, bomo lahko zaradi odseljevanja prebivalstva 

govorili o propadu posameznih zaselkov, v vaseh pa o njihovem zmanjšanju. 

V Malih Lipljenih n. pr. je že danes pet hiš brez prebivalcev, štiri hiše iz vasi 

imajo le po enega, sedem hiš, ki so večje in srednje kmetije, imajo le še po 

dva člana in od tega sta v petih primerih ta že stara. Ti stari ljudje so sami 

ostali za vse delo tudi na velikih kmetijah. Kdo bo že jutri ali najkasneje čez 

pet, deset let obdeloval zemljo? Mnoge družine sicer imajo pravne naslednike, 

toda ti so se že za stalno izselili iz vasi in se ne nameravajo vrniti domov na 

zemljo. Še slabše je stanje na Sloki gori, kjer ima le še ena družina otroke in 

ti že danes, ko so komaj dorasli za šolo, povedo, da bodo odšli v mesto. Na 

Zabukovju so ostali prebivalci le še v dveh hišah, veni sta ostala mož in žena , 

v drugi je še družina z otroki. Podobno bi lahko ugotovili še za druge zaselke 

in vasi. Vzrokov za to je več: slabi pogoji za razvoj kmetijstva, nobene indu

strije, premalo perspektiv za boljše življenje, vsi vidijo v mestu večje možnosti 

za svoj lastni napredek. Mladi ljudje se vse manj vračajo iz mesta na vas. 

Stari morajo obdelovati posestvo v upanju, da ga bodo obdelovali, kolikor 

dolgo ga bodo lahko in da bodo še prišli časi, ko se bo dalo tudi na tej kraški 

zemlji dobro živeti. 

Tako se na vseh področjih, ki jih zajema razstava, rtIenjava vaška kultura. 

Mnoge stare oblike ljudske kulture so se izgubile, druge so se oplajale z novi

mi. Zato lahko ugotovimo, da se ljudska kultura tudi tu prilagaja življenskim 

potrebam in zahtevam prebivalcev, se stalno spreminja, izgubila je sicer že 

mnogo svojskosti, toda je po zakonih dialektike večno živa in bo ostala taka 

tudi še naprej. 
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